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В статті проаналізовано основні проблеми функціонування 
кредитного ринку, його складові елементи, особливості 
становлення та перспективи розвитку. 

 
The paper analyzes the main problems to determine the credit 

market, its components and features of the formation and 
evolution. 
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Кредитний ринок як історично, так і за його значенням 

є основною складовою фінансового ринку. Він забезпечує 
найшвидший доступ до фінансових ресурсів підприємств та 
населення. Випуск в обіг цінних паперів і мобілізація за їх 
допомогою ресурсів  потребує певного часу, тоді як кредит 
можна отримати у досить стислі терміни – протягом кількох 
днів. Така перевага дуже важлива як з погляду фінансового 
забезпечення потреб окремих суб’єктів, так і з позицій 
функціонування усієї фінансової системи. Переваги 
кредитного ринку випливають із функціонального потенціалу 
основних суб’єктів цього ринку – комерційних банків, які не 
тільки опосередковують рух фінансових ресурсів, а й певною 
мірою продукують їх. 

В умовах світової та внутрішньої фінансової кризи в 
Україні, зокрема загрозливих явищ у банківському секторі 
держави, об'єктивно актуалізується значення наукового 
аналізу організаційно-економічних основ ефективного 
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функціонування національного кредитного ринку і кредитної 
системи та їх ролі в подоланні економічної кризи. 

Вивченням питань фінансової діяльності та кредитного 
ринку займались видатні економісти, серед яких варто 
виділити праці Є. Жукова, О. Лаврушина, В. Усоскіна.  

Проблемам формування ефективної депозитної політики 
комерційних банків присвячені роботи вітчизняних вчених, 
зокрема В. Вітлінського, А. Гальчинського, О. Дзюблюка, 
О.Заруби, Т.Ковальчука, В. Лагутіна, І. Лютого, А. Мороза, 
А. Пересади, О. Пилипченка, М. Савлука та ін. 

Віддаючи належне науковим напрацюванням 
вітчизняних та зарубіжних вчених з даної проблематики, слід 
зауважити, що існує потреба в її подальшому дослідженні. Це 
обумовлено недостатнім рівнем розробки окремих аспектів 
депозитної політики комерційних банків в умовах стабілізації 
грошово-кредитного ринку; дискусійними залишаються 
питання оптимального співвідношення депозитних 
інструментів та особливості формування депозитної політики 
в умовах зростаючої конкуренції, а також не визначені 
основні шляхи подолання кризових явищ на ринку кредитів 
України. 

Метою даного наукового дослідження є визначення 
головних проблем системи управління кредитним ринком 
України та шляхів їх розв’язання. 

Розглядаючи проблеми розвитку кредитного ринку 
слід визначити поняття кредитної системи держави.   

Сучасна кредитна система – це сукупність кредитно-
фінансових інститутів, що діють на ринку позикових капіталів 
і здійснюють акумуляцію та мобілізацію грошового капіталу.  

Вона характеризується наступними важливими процесами: 
- концентрацією і мобілізацією банківського капіталу; 
- подальшим зростанням конкуренції між різними 

видами кредитно-фінансових установ; 
- інтернаціоналізацією діяльності кредитно-фінансових 

інститутів і створенням міжнародних банківських об'єднань і 
груп. 

Кредитний ринок є складовою ринку інструментів позики. 
Необхідними умовами функціонування кредитного ринку є 
наявність кредиторів, що мають тимчасово вільні кошти, 
позичальників, які можуть вчасно і в повному обсязі виконати 
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зобов'язання за кредитами, системи державного регулювання 
кредитного ринку, законодавчого і нормативного 
забезпечення. Надання вільних грошових коштів у позику має 
забезпечити кредитору відповідний рівень доходу при 
задовільному ступені ризику неповернення і компенсувати 
втрачені можливості від інвестування коштів в інші активи. 

На думку Ходаковської В.П., кредитний ринок – «це 
механізм, за допомогою якого встановлюються взаємозв’язки 
між підприємствами і громадянами, що потребують грошових 
коштів, та організаціями і громадянами, що можуть їх надати 
(позичити) на певних умовах. У той же час кредитний ринок – 
це синтез ринків різних платіжних засобів. У країнах з 
розвиненою ринковою економікою кредитні угоди 
опосередковуються, по-перше, кредитними інститутами 
(комерційними банками або іншими установами), які беруть у 
борг і надають позички, і, по-друге, інвестиційними або 
аналогічними організаціями, які забезпечують випуск і рух 
різних боргових зобов’язань, що реалізуються на особливому 
ринку цінних паперів». Маслова С.О. наводить таке поняття: 
«кредитний ринок - це механізм, за допомогою якого 
встановлюються взаємовідносини між підприємствами і 
громадянами, які мають потребу в фінансових ресурсах, та 
організаціями і громадянами, які можуть надати необхідні 
кошти на певних умовах». Таким чином, на наш погляд, 
кредитний ринок являє собою специфічну сферу економічних 
відносин, де об’єктом операцій є наданий на певних умовах у 
позику капітал.  

В сучасних умовах функціонування банківської системи в 
державі, кредитування здебільшого гальмується внаслідок 
відсутності теоретичного обґрунтування сутності категорії 
кредиту, впливу фінансової кризи на процес кредитування. 
Існує ряд проблем які ще не вирішені а саме: 

1. Відсутність єдиного розробника загальної стратегічної 
політики на ринку банківських та небанківських кредитів. 

2. Відсутність єдиної політики рефінансування 
Національним банком України установ банківського та 
небанківського типу, що здійснюють кредитно-депозитні 
операції. 

3. Відсутність єдиної статистичної бази про операції на 
кредитному ринку України. 
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Для ефективного функціонування кредитного ринку 
необхідна стабільна економічна ситуація в країні, наявність 
розвиненої інфраструктури та ефективне державне 
регулювання, яке б забезпечило стабільність банківської 
системи і захист інвесторів. Розвинений кредитний ринок, 
який ефективно управляється з боку держави, забезпечує 
оптимальний розподіл обмежених фінансових ресурсів серед 
галузей економіки та сприяє економічному зростанню країни.  

Функціонування кредитного ринку забезпечує кредитна 
система, до складу якої входять центральний банк, комерційні 
банки та інші фінансово-кредитні інститути. Кредитна 
система організовує рух капіталів і сприяє акумуляції та 
ефективному розміщенню фінансових ресурсів серед суб'єктів 
ринку.  

Роль окремих ланок в кредитній системі не є рівнозначною. 
Головною її ланкою є банківські установи (які традиційно 
займають перше місце за розмірами ресурсів), серед яких роль 
лідера відводиться комерційним банкам, що здійснюють 
переважно кредитування промисловості і торгівлі. В табл.1. 
наведена динаміка наданих кредитів банківськими 
установами України.  

Станом на 01.01.2012 банками України було видано 
кредитів на 825 320 млн. грн., що на 70 290 млн. грн. більше 
ніж на 01.01.2011 р., або на 9,3%. Активи банків помітно 
збільшуються з кожним роком, станом на 01.01.2012р. вони 
збільшилися порівняно з початком 2011 р. на 11,9%. При 
цьому частка кредитів в активах банків після 2009 р. 
зменшується, і на початок 2012 р. становить 78%, а у 
листопаді 2012 р. зменшується на 5% і становить 73%.  

Незважаючи на те, що ставки за кредитами мають 
тенденцію до збільшення, попит на кредити серед суб’єктів 
господарювання залишається досить високим. На початок 
2010р. споживання фізичними особами кредитів зменшується 
і це спостерігається до 2012 р., що складає 6% порівняно з 
2011 р., таку тенденцію можна пояснити зниженням 
платіжної спроможності громадян та постійним збільшенням 
кредитних ставок, які щорічно зростають. Так за 2011 рік 
ставка для фізичних осіб збільшилася на 1,6%, у 2012 р. на 
3,7%, а для юридичних осіб на 1,6% порівняно з 2011 роком.  

Все це негативно відображається на структурі кредитного 
ринку та фінансової системи в цілому. 
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 Таблиця 1 
Динаміка наданих кредитів банківськими установами 

України за 2010-2012 рр.(млд. грн.) 
Період 01.01. 

2010 
01.11. 
2011 

01.01. 
2012 

01.11. 
2012 

Активи банків 880302 942088 1054280 1122121 
Частка кредитів в активах 
банків, % 85 80  

78 73 

Кредити надані 747348 755030 825320 823381 
з них: надані суб’єктам 
господарювання 

 
474991 

 
508288 

 
580907 

 
606299 

фізичним особам 222538 186540 174650 163494 
Довгострокові кредити 441778 420061 426430 398857 

з них: надані суб’єктами 
господарювання 244412 262199 290348 277785 

Прострочена заборгованість за 
кредитами 69935 84851 79292 78231 

Кредити надані в національній 
валюті 395504 478596 472666 510591 

Кредити надані в іноземній 
валюті 337319 323213 322995 305334 

 
Виходячи з вище визначених проблем функціонування 

кредитного ринку, нами пропонуються шляхи їх вирішення: 
- Посилення важелів впливу НБУ на кредитний ринок в 

цілому шляхом виведення Держфінпослуг із підпорядкування 
уряду до центрального банку, в якого є необхідна наукова та 
матеріальна база. 

- Створення системи рефінансування кредитних спілок. У 
процесі запровадження механізмів рефінансування кредитних 
спілок необхідно розробити ряд заходів, спрямованих на 
уніфікацію інформації, створеної учасниками кредитного 
ринку, та упередження зловживань кредитами 
рефінансування з боку як банківських установ, так і 
кредитних спілок. 

- Інформацію про кредитні операції банківських та 
небанківських установ слід оприлюднювати в одному 
статистичному виданні, наприклад у Бюлетені НБУ. Це 
дозволить відслідковувати всі процеси, що відбуваються на 
кредитному ринку, у цілісному вигляді та мінімізувати ризики 
під час прийняття управлінських рішень у сфері грошово-
кредитного регулювання. 
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     Проводячи підсумки дослідження тенденцій 
розвитку та проблем кредитного ринку України можна 
запровадити досконалі механізми регулювання кредитного 
ринку, а саме: 

    1. НБУ в найближчій перспективі доцільно ініціювати 
прийняття Верховною Радою Закону України «Про кредит і 
кредитні відносини», який би законодавчо врегулював усі 
кредитні взаємовідносини між кредиторами та боржниками; 
    2. Розробити механізми, які б не давали змогу банкам 
кредитувати фізичних осіб без наявності інформації про їх 
доходи, що б позитивно вплинуло на якість кредитних 
портфелів комерційних банків. Таким заходом, міг бути 
нормативний акт, який би впровадив суттєве підвищення 
норми відрахувань у резерви за такими кредитами. 
    3. Запровадити публікацію, в доступних широкому колу 
суб’єктів ринку, засобах масової інформації даних про 
рейтингові оцінки банків, які встановлені за результатами 
інспектувань НБУ, що забезпечить більш зважений підхід 
банків до допустимого рівня ризиків та дозволить більш 
зважено обирати позичальникам банка-партнера; 

4. НБУ необхідно ввести кваліфікаційні вимоги до 
працівників, які безпосередньо працюють на точках продажу 
кредитів (так званих «віддалених робочих місць»), які беруть 
участь у виборі кола позичальників банку, що повинно 
зменшити обсяг проблемних кредитів. 

Проведене дослідження визначило достатньо серйозні 
проблеми в розвитку кредитної системи України, які 
гальмують розвиток економічної системи держави. Вирішення 
цих проблем дасть змогу покращити не тільки стан і розвиток 
окремих підприємств, а й розвиток окремих галузей та в 
цілому економіки держави. 
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